
 

FY8 näytetehtävien ratkaisut 

 

1. a) Ahkion voimakuvio: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐺 =  𝑚𝑔 paino, missä massa 𝑚 = 26 kg. 

𝑁 = lumen tukivoima 

𝐹𝜇 = liikekitka 

𝐹 = köyden tukivoima (vetävä voima) 

Ahkio liikkuu tasaisella nopeudella, joten voimien summa on nolla. 

𝑥: 

𝐹̅𝑥 + 𝐹̅𝜇 = 0̅ 

𝐹𝑥 − 𝐹𝜇 = 0 

𝐹 cos 𝜑 = 𝐹𝜇 

𝑦: 

𝑁̅ + 𝐹̅𝑦 + 𝐺̅ = 0̅ 

𝑁 + 𝐹𝑦 − 𝐺 = 0 

𝑁 + 𝐹 sin 𝜑 − 𝑚𝑔 = 0 

Kitkan määritelmän mukaan 

𝐹𝜇 = 𝜇𝑁 

𝑁 =
𝐹𝜇

𝜇
=

𝐹 cos 𝜑

𝜇
 

𝐹 cos 𝜑

𝜇
+ 𝐹 sin 𝜑 = 𝑚𝑔 



 

𝐹 (
cos 𝜑

𝜇
+ sin 𝜑) = 𝑚𝑔 

𝐹 =
𝑚𝑔

cos 𝜑
𝜇 + sin 𝜑

 

𝐹 =
26 kg ⋅ 9,81 m s2⁄

cos 15°
0,14 + sin 15°

≈ 35,631 N ≈ 36 N 

TI-Nspire: 

 

b)  Suklaapatukan energiasisältö (𝑄) muuttuu Veikon ahkioon tekemäksi työksi ja edelleen kitkavoi-

man tekemäksi työksi (𝑊𝜇). 

𝑄 = 𝑊𝜇 

𝑄 = 𝐹𝜇𝑠 = 𝐹 cos 𝜑 ⋅ 𝑠 

𝑠 =
𝑄

𝐹 cos 𝜑 ⋅ 𝑠
 

𝑠 =
1,0 ⋅ 106 J

35,631 N ⋅ cos 15°
≈ 29 055 m ≈ 29 km 

TI-Nspire: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2. Ideaalikaasun tilanyhtälö 

𝑝𝑉 = 𝑛𝑅𝑇  ⇔   𝑝 = 𝑛𝑅𝑇
1

𝑉
. 

Tässä 𝑛 = 0,26 ∙ 10−3 mol  ja 𝑇 = 22 ℃ ≈ 295 K  ovat 

vakioita. Koko havaintomateriaali saadaan käytettyä hy-

väksi, kun esitetään paine 𝑝 tilavuuden käänteisarvon 
1

𝑉
 

funktiona. Kuvaajan pitäisi olla suora, jonka fysikaalisesta 

kulmakertoimesta 𝑘 = 𝑛𝑅𝑇  saadaan kysytty moolinen 

kaasuvakio 𝑅. 

 

 

 

Kulmakerroin on  

 𝑘 ≈ 633,94 kPa ∙ cm3 ≈ 634 ∙  103 ∙
N

m2
∙ 10−6 ∙ m3 = 0,634 J 

Moolinen kaasuvakio: 

𝑅 =
𝑘

𝑛𝑇
=

0,634 J

0,26 ∙ 10−3 mol ∙ 295 K
≈ 8,3

J

mol ∙ K
 

 

 

 

y = 633,94x
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Paineen p riippuvuus tilavuuden käänteisarvosta 1/V.

V(cm3) 1/V(cm-3) p(kPA) 

2,0 0,500 318 

3,0 0,333 212 

4,0 0,250 158 

5,0 0,200 126 

6,0 0,167 104 

7,0 0,143 89,9 

8,0 0,125 78,5 



 

3.  a) Kirchhoffin 2. lain mukaan 

𝐸 − 𝐼𝑅𝑠 − 𝐼𝑅1 − 𝐼𝑅2 = 0 

𝐸 = 𝐼(𝑅𝑠 + 𝑅1 + 𝑅2) 

𝐼 =
𝐸

𝑅𝑠 + 𝑅1 + 𝑅2
 

𝐼 =
9,0 V

1,2 Ω + 12 Ω + 16 Ω
≈ 0,30822 A 

Napajännite Kirchhoffin 2. lain avulla: 

𝑈 = 𝐸 − 𝐼𝑅𝑠 

𝑈 = 9,0 V − 0,30822 A ⋅ 1,2 Ω ≈ 8,6301 V ≈ 8,6 V 

 

b) Sarjaan kytketyt vastukset 𝑅1 ja 𝑅2 

𝑅12 = 𝑅1 + 𝑅2 = 12 Ω + 16 Ω = 28 Ω 

Rinnankytketyt vastukset 𝑅12 ja 𝑅3 (𝑅 on virtapiirin 

kokonaisresistanssi) 

1

𝑅
=

1

𝑅12
+

1

𝑅3
 

𝑅 = (
1

𝑅12
+

1

𝑅3
)

−1

 

𝑅 = (
1

28 Ω
+

1

14 Ω
)

−1

≈ 9,3333 Ω 

Kirchhoffin 2. lain mukaan 

𝐸 − 𝐼𝑅𝑠 − 𝐼𝑅 = 0 

𝐸 = 𝐼(𝑅𝑠 + 𝑅) 

𝐼 =
𝐸

𝑅𝑠 + 𝑅
 

𝐼 =
9,0 V

1,2 Ω + 9,3333 Ω
≈ 0,85443 A 

Napajännite Kirchhoffin 2. lain avulla: 

𝑈 = 𝐸 − 𝐼𝑅𝑠 

𝑈 = 9,0 V − 0,85443 A ⋅ 1,2 Ω ≈ 7,9747 V ≈ 8,0 V 



 

4. 

a) Jupiterin kuut löytyivät 1600-luvulla (1610). 

Jupiterin kuut eivät erotu paljain silmin, mutta kaukoputkella ne tulevat Jupiterin läheltä näkyviin. 
Kaukoputki on keksintö, joka tuottaa kaukana olevasta kohteesta lähikuvan. Kaukoputki keksittiin 
1500-luvun lopussa. 

Ennen 1600-lukua hallitseva maailmankuva oli maakeskeinen. Tämän mukaan taivaankappaleet kier-
tävät maata. Jupiterin kuiden havaittiin kiertävän Jupiteria Maan sijaan, mikä asetti maakeskeisen 
maailmankuvan kyseenalaiseksi. 

Todiste tuki maakeskeisen maailmankuvan hylkäämistä. 

 

b) 

Kuihin kohdistuu gravitaatiovoima 𝐺. 

Newtonin gravitaatiolain mukaan 

𝐺 = 𝛾
𝑚𝑀

𝑟2
 

Kuut ovat Jupiterin kiertoradalla ja liikkuvat tasaisella nopeudella. Kuihin kohdistuu kiihtyvyys, joka 

on normaalikiihtyvyys. 

Newtonin 2. lain perusteella 

𝐺 = 𝑚𝑎𝑛 

𝛾
𝑚𝑀

𝑟2
=

𝑚𝑣2

𝑟
 

Lauseke sievenee muotoon 

𝛾
𝑀

𝑟
= 𝑣2 

Ratanopeus voidaan esittää kiertoradan säteen ja kierrosajan 𝑇 kautta. 

𝑣 =
𝑠

𝑡
=

2𝜋𝑟

𝑇
 

𝛾
𝑀

𝑟
= (

2𝜋𝑟

𝑇
)

2

 

Kierrosajan ja radan säteen välille saadaan yhteys (Keplerin III laki) 

𝑟3 =
𝛾𝑀

4𝜋2
𝑇2 

Piirretään kuvaaja, jossa vaaka-akselilla on kierrosajan neliö ja pystyakselilla etäisyyden kuutio. Ilmoi-

tetaan kierrosaika ja etäisyys yksiköissä sekunti ja metri. 



 

 

 

 

 

Kulmakertoimen suuruus on suure 
𝛾𝑀

4𝜋2
. 

Ratkaistaan Jupiterin massa 

𝑀 = 𝑘 ⋅
4𝜋2

𝛾
 

𝑘 = 3,211 ⋅ 1015  
m3

s2
 

𝛾 = 6,6742 ⋅ 10−11  
Nm2

kg2
 

Ratkaisuksi saadaan 

𝑀 = 1,8993317 ⋅ 1027 kg ≈ 1,899 ⋅ 1027 kg 

 



 

TI-Nspire: 

 

c) 

Europa kuu jään peittämä. Jääpeitteen alla on nykykäsityksen mukaan koko kuun peittämä suolainen 

valtameri. 

d) 

Absorboitunut ja emittoitunut teho ovat yhtä suuret 

𝑃𝑎𝑏𝑠 = 𝑃𝑒𝑚𝑖𝑡 

Taivaankappale absorboi säteilyä alalta, joka on kappaleen poikkileikkaus (ympyrä). Taivaankappale 

emittoi säteilyä kaikelta pinnalta (pallo). 

(1 − 𝑎)𝐼𝐽𝑢𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟𝐴𝑦𝑚𝑝𝑦𝑟ä = 𝜎𝑇4𝐴𝑝𝑎𝑙𝑙𝑜 

(1 − 𝑎)𝐼𝐽𝑢𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟 ⋅ 𝜋𝑅2 = 𝜎𝑇4 ⋅ 4𝜋𝑅2 

𝑇 = √
(1 − 𝑎)𝐼𝐽𝑢𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟

4𝜎

4

 

𝐼𝐽𝑢𝑝𝑖𝑡𝑒𝑟 = 50,2 W/m2 

𝑎 = 0,64 

𝜎 = 5,67 ⋅ 10−8 W/m2K4 

𝑇 = 94,480197 K ≈ 94 K 

 


